

昆明市着力打造“春城党建新力量”品牌

汇聚“两新”力量 激活城市党建新动能

郎晶晶

“夜经济”活力迸发，楼宇经济、商圈经济蓬勃发展，新型业态如雨后春笋涌现，非公企业和社会组织迅猛发展……正在向区域性国际中心城市奋进的昆明，是全省非公经济最具活力的地区，非公有制经济组织和社会组织（以下简称“两新”组织）党组织数量约占全市党组织数的四分之一，在城市发展版图中占据着重要位置。

在新形势下，如何把党的工作嵌入到城市经济社会发展最活跃的“经络”上，推动“两新”党建从有形覆盖走向有效覆盖？今年6月，昆明市委“两新”组织工委部署开展了“春城党建新力量”融入城市党建工作，以开展“春城党建新力量”创建工作为抓手，引导“两新”组织有效融入城市基层党建，为城市发展注入新动能。



红色阵地建起来 “两新”组织党建工作站点全覆盖

车水马龙的北京路上，红色外墙的官渡区北京路（中石化）党群服务中心格外显眼。这里是官渡区太和街道“两新”组织的活动阵地，也是服务周边党员群众的“城市红色驿站”。

走进党群服务中心，前来学习、活动的党员群众络绎不绝。这里有为流动党员提供组织关系接转、政策法规咨询的服务站，也有党建书屋、党员活动室，周边的党员、群众还可以到“城市自习室”自习，到就餐区享用“惠民食堂”的惠民餐。

北京路（中石化）党群服务中心是官渡区太和街道开展“春城党建新力量”融入城市基层党建的工作成果之一。官渡区太和街道非公党建专干王霞介绍，太和街道按照市委“两新”组织工委的统一部署，在街道层面成立了“两新”组织工作站，在8个社区挂牌了“两新”组织党建工作点，还打造了官渡区北京路（中石化）党群服务中心等一批党群服务阵地，面向辖区“两新”组织开放，保证15分钟车程内就有一处以上“两新”组织党群活动阵地可用。

“党群服务中心很受欢迎，也发挥了很大作用，最近每天中午都是爆满。”王霞说，前不久，来自建水县的流动党员高静来到流动党员服务站咨询，在工作人员的帮助下到和平路社区报到，恢复了正常的组织生活。

实现“组织融入”是“春城党建新力量”融入城市基层党建的第一步。昆明市在现有工作体系基础上，进一步整合下沉所有“两新”组织党建工作力量，建立一体化工作体系。目前已在所有乡镇（街道）全覆盖建立“两新”组织党建工作站140个，在所有村（社区）全覆盖建立党建工作点467个，站、点成员数达到3635人。同时，整合全市阵地资源，从原有的534个工作站中遴选了可开放的党群服务中心（站）名录，面向社会公布场所地址、联系方式和服务时间，提供思想政治学习、举办活动、对接需求、共享资源、便民助企等服务。

为了融合资源、凝聚力量，“两新”组织党建工作站负责人由街道（社区）党组织书记、副书记担任，工青妇组织、市场监管、税务、公安、安监等部门人员为成员，实现了多部门齐抓共管“两新”组织党建工作的良好局面。各级“两新”组织党建工作站、点，全面落实联席会议制度，社区按月、街道按季度召开会议研究推进“两新”组织融入基层党建工作，提高了“两新”组织党建的制度化、规范化水平。

据官渡区太和街道和平路社区“两新”组织工作点点长、和平路社区党委书记段永芬介绍，目前和平路社区有“两新”组织党支部4个，社区党委通过签订共建协议等方式，引导“两新”党组织深度参与到社区发展治理中，构建了组织共建、资源共享、服务共抓、发展共商、基层共治的一体化工作机制。

云南珂珂物业公司联合党支部

组建 “春城党建新力量”服务队

市级	14支
县级	164支
街道	193支

所有乡镇（街道）全覆盖建立“两新”组织党建工作站 **140个**

所有村（社区）全覆盖
建立党建工作点 **467个**

站点成员 **3635人**

确的政治方向，对于推动发展、促进基层治理意义重大。

在开展“春城党建新力量”融入城市党建工作中，昆明市、县、乡、三级“两新”党建工作主管部门组织全体“两新”组织党组织到工作地所在社区报到，报告领受任务开展工作。同时，要求城市街道、社区“党建联盟”“大党委”吸收不少于1名“两新”组织党组织书记进入班子，并建立和落实轮值制度等工作机制，引导“两新”组织党组织发挥作用，实现“工作融入”。

在这项制度推动下，城市基层党建的“同心圆”越画越大，“两新”组织对所处辖区的整体工作有了更直观地认识，他们认真落实“资源、需求、服务”三个清单，与社区党委实现资源共享、服务共抓，发展共商、基层共治，更好地服务于辖区群众。

如今，不论是在昆明市主城区还是周边县（市）、工业园区，以街道、社区党组织为“轴心”，“两新”组织的资源和力

服务品牌，并引导“两新”组织党员开展了科普宣传、爱国卫生运动、消防检查等活动。

红色服务实起来 “两新”组织党员开展专项服务

近年来，昆明市“两新”组织在参与疫情防控、捐资助学、扶危济困等方面作出了极大贡献。但一些非公企业、社会组织仍然存在着“想发挥作用但不知该如何做”“企业人数少难组织活动”“企业公信力不够怕老百姓不信任”等困惑。

如何统筹资源、调动力量，让“两新”组织党员发挥特长优势，把服务做实、做精准？昆明市在开展“春城党建新力量”融入城市党建工作时，结合“永远跟党走”群众性主题教育活动、“党旗在基层一线高高飘扬”“我为群众办实事”等工作，立足打造“春城党建新力量”服务平台，以行业、业务领域等为单位，组织专业化程度较高的“春城党建新力量”服务队，每月确定一个主题，精准开展“主题月”专项服务活动。

昆明市物业行业党委组建“市物业行业党委服务队”、市“小个专”党委组建“诚信先行服务队”“放心餐饮服务队”、市商会协会党委成立“助力美丽乡村服务队”、市交通运输行业党委组建“春城的士先锋志愿服务队”、市文化和旅游行业党委组

建“文旅先锋服务队”、市民政局社会组织党委组建“阳光志愿服务队”……

目前，昆明市依托行业党组织和业务主管部门，市级已组建14支共计399人的“春城党建新力量”服务队，各服务

队长由行业党组织书记、业务部门相关负责人担任，队员由本行业“两新”组织中业

务能力突出的人员组成。县级

“两新”组织工委参照市级做法，结合实际，已组建了164支

共1795人的“春城党建新力量”服务队；街道、社区组建了193支、

2321人的服务队；全市初步形成了梯次分明、分工明确、服务精准的“专业服务+志愿服务”的全域服务体系。

“春城党建新力量”服务队围绕经

济发展、城市建设、社会治理、基层

党建等方面存在的难点问题和阶

段性重点任务，结合自身特长，

义务或低偿开展以提供咨询、

指导等性质的专项服务，真正

成为推动昆明高质量发展的“新力量”。

7月

全市组织“红色义诊为民服务”活动 **51场**，
参与医院独立开展义诊活动 **85场**，服务群众 **20844人次**



量被撬动起来，推动发展、服务群众成效更加明显。

如石林彝族自治县生态工业园区“两新”组织与鹿阜街道社区共驻共建，以社区“大党委”为纽带，联合园区非公企业支部，开展社区就业、治安防范、文化活动、法律宣传等工作；官渡电子商务产业园党支部作为关上街道区域化党建联盟、关上中心社区“大党委”的成员单位，开展了慰问社区退伍军人，清理社区垃圾、电商创业扶持等活动；盘龙区东华街道向辖区“两新”党组织指派了32名党建指导员，实现“两新”组织党建工作有效覆盖。在辖区瑞鼎城爱琴海等3个商圈打造“青春心向党”引领凝聚“两新”力量，使他们始终保持正

7月是“红色义诊为民服务主题月”。昆明市民营医疗机构党委组建了“春城党建新力量”市民营医疗机构服务队，由12家医疗机构党组织抽调专家组成4个分队，分别在东川区拖布卡镇、五华区黑林铺街道、西山区福海街道、盘龙区茨坝街道、安宁市连然街道完成了6场红色义诊服务活动。他们除了集中义诊，还主动



>评论

用好用活 党建新力量

近日，昆明市盘龙区委“两新”组织工委、区卫生健康局组织区属民营医疗机构开展“两新”联乡村红色义诊活动。此次义诊活动是把党组织的温暖送到群众身边的实践行动，是把“春城党建新力量”转化为服务实效的生动展示，为积极发挥“两新”党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用搭建了平台、优化了功能、贡献了力量。

“春城党建新力量”是昆明市“两新”党组织因地制宜、量身定做的党建创新力量，是广泛活跃在我们身边的春城先锋能量，在疫情防控、抢险救灾、义诊惠民、温暖到家等专项服务中发挥了主力军作用，激发了“两新”党组织党建工作新活力，成为组织放心、社会认可、群众满意的新力量。用好用活“春城党建新力量”，要在三个方面下功夫。

在重党建、强引领上下真功夫。党建引领是做好一切工作的根本保障。要牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，时刻强化党建引领，大力抓好“两新”党组织建设，始终确保业务工作在哪里、党建引领作用就发挥到哪里，充分发挥党建引领的独特政治优势，着力提升“两新”党组织组织力，以党建引领推动“两新”党组织组织高质量发展。

在促融合、谋共进上下巧功夫。融合是促进事物发展的一个重要途径。要持续深化融合理念，找准融合业态，把握融合机遇，加快融合步伐，用好用活教育、医疗、交通、司法等各个行业的对口资源、过硬技能和专业人才，创新工作载体、激发工作活力，汇聚“两新”党组织的强大力量，努力形成多方联动、共谋共进、优势集中、资源共享的新格局。

在惠民生、增福祉上下实功夫。民生是我们一切事业的出发点和立足点。要以党史学习教育为契机，立足实际、着眼长效，大胆探索、学史力行，始终坚持以人民为中心的发展思想，主动把“春城党建新力量”用在“办实事、办好事”上，切实做到民有所呼、我有所应，用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。 章长生

“两新”组织 要有形有效

“两新”组织党建工作是党的基层组织建设的重要组成部分。近年来，全省各地全面推进“两新”党组织组织建设工作，党组织覆盖率逐年提升。但也应看到，“两新”组织数量多、变化快，往往存在“重业务、轻党建”的问题，一些地区“有形覆盖”抓上去了，“有效覆盖”尚有差距。

昆明市以打造“春城党建新力量”品牌为抓手，有效推动“两新”组织党建融入城市党建，为春城发展增添了新力量，也为解决“两新”组织党建和业务“两张皮”、无法融入中心工作等问题提供了可资借鉴的路径。从昆明市的实践经验来看，抓好“两新”组织党建工作要从组织融入、服务融入、工作融入三个方面着力。

要建立一体化的党建工作体系，实现“组织融入”。立足解决“两新”组织党建工作力量“小、散、弱”问题，在街道（乡镇）、村（社区）和工业园区，“春城党建新力量”志愿服务队活动也在蓬勃开展。如五华区“小个专”党委、云南建投第三建设有限公司资产运营管理党支部、五华区市场监督管理局大观党支部共同组建了“春城党建新力量”志愿服务队，在大观篆新农贸市场实施“篆新红立方·放心菜篮子”工程；昆明高新区依托细胞产业创新园（科普馆），组建了“昆明高新区细胞知识科普志愿服务队”；大商汇市场联合党总支组建党员、志愿者开展了“便民服务月”专项服务活动……

把红色力量凝聚起来，精准服务发展需求，昆明市城市党建的力量正在不断壮大，一颗颗种下的红色种子，正在开花结果。

本报图片均为供图

按照工作计划，目前市级层面组织的“春城党建新力量”参与助力乡村振兴活动也已启动。从8月起，11个行业党委都将结合自身行业特点，顺序开展“为民服务月活动”。今年，还将逐步开展“春城党建新力量”互联网创新创业主题月活动、“春城党建新力量”党建引领诚信经营为民服务主题月活动等。

在各县（区）、乡镇（街道）、村（社区）和工业园区，“春城党建新力量”志愿服务队活动也在蓬勃开展。如五华区“小个专”党委、云南建投第三建设有限公司资产运营管理党支部、五华区市场监督管理局大观党支部共同组建了“春城党建新力量”志愿服务队，在大观篆新农贸市场实施“篆新红立方·放心菜篮子”工程；昆明高新区依托细胞产业创新园（科普馆），组建了“昆明高新区细胞知识科普志愿服务队”；大商汇市场联合党总支组建党员、志愿者开展了“便民服务月”专项服务活动……

要建立一体化的党建工作体系，实现“组织融入”。立足解决“两新”组织党建工作力量“小、散、弱”问题，在街道（乡镇）、村（社区）和工业园区，“春城党建新力量”志愿服务队活动也在蓬勃开展。如五华区“小个专”党委、云南建投第三建设有限公司资产运营管理党支部、五华区市场监督管理局大观党支部共同组建了“春城党建新力量”志愿服务队，在大观篆新农贸市场实施“篆新红立方·放心菜篮子”工程；昆明高新区依托细胞产业创新园（科普馆），组建了“昆明高新区细胞知识科普志愿服务队”；大商汇市场联合党总支组建党员、志愿者开展了“便民服务月”专项服务活动……

要发挥“两新”组织党员专业技能优势，实现“服务融入”。“两新”组织中活跃着一批业务强、素质高的人才，他们有能力、有意愿服务群众，往往苦于找不到工作切入点。要主动搭建平台，成立专业化程度高、分工明确的“两新”组织服务队伍，组织引导“两新”组织党员精准围绕党委政府中心工作、群众所急所盼开展服务、贡献力量。要全面引导“两新”组织融入城市基层治理，实现“工作融入”。基层社会治理是城市基层党建的重要任务，“两新”组织大多活跃在城区，要组织引导“两新”组织党组织到所在社区报到，报告工作，推动“两新”组织融入属地，融入基层治理发挥作用。要统筹好“两新”组织新力量，推动“两新”组织党组织书记进入区域性党建机构班子，并建立和落实轮值制度等发挥实际作用的工作机制，形成组织共建、基层共治、发展共商、服务共做、资源共享的工作格局。

杨文忠